



仁濟醫院靚次伯紀念中學

Yan Chai Hospital Lan Chi Pat Memorial Secondary School

## 2019–2020 中國中學生作文大賽(香港賽區) – 高中組 最高榮譽「旭日文學之星」

(全港只有 7 位高中生獲獎)

何謂河

聶夢瑤(中六甲)

世界上有不同的河，有形的河像是尼羅河，亞馬遜河，長江和黃河等，無形的河像是時間長流，歷史長河等，而宇宙中最大最長最深的則是銀河。每條河有它們的厲害之處，各有千秋，我要說的則是時間這條河。

也許有人會說，時間哪裡像條河啊，它的源頭和盡頭在哪裡呢？長多少寬多少，水深又有幾米呢？若是將時間鋪平來看，它的起源在地球誕生那天，套用盤古開天闢地的傳說好了，盤古開天那一刻，時間這條河就悄然地流淌了。那便是時間長流的起源了，而它的盡頭我想應該是地球毀滅的那刻吧，到那時這個不知跑了多少年的巨大時鐘才得以壽終正寢。時間與銀河相比，我不知道它有多少億光年，但它的長寬高若投影在人生上就清晰可見了。人一生從零到九十九歲，時間長流分了一個個小鐘在每個人身上，伴人走過一切直到死亡，若問時間有多長多寬多深，把全世界每個朝代的人口壽命統計一番算算加起來能有多少億光年，那就能大概知道時間的深度了。

時間可以化作我們的血流在身體裡遊走，一步步推我們長大；它也可以化做頭髮，從黑走到白，從繁茂走到稀疏；它亦可以化作電流，在鐘錶裡日復一日地走著循環線；它還可以化作旁觀者，吃著我們看不見的薯片，喝著汽水看我們在它的捉弄下有怎樣的人生。時間高興了可以帶給我們歡樂的回憶，不高興了也可以帶給我們悲傷的過往，像極了年少時的我們喜歡調皮搗蛋，給長輩添麻煩，時間這條河會推動著萬物的出現和消失，河裡能生出一樣東西自然也能將它淹沒或是給予力量讓其進化。

以科技為例，原始人最初如野獸般茹毛飲血，後來逐漸學會用尖利的石頭去刺傷動物，學會建屋，生火，埃及人還學會了利用木頭形成滑輪搬運重物，這些也算科技的一種。是時間讓人們在枯燥的生活中對尋常事物有了想象力，使得科技逐漸誕生，就像河流衝開了一座閘後，有了新的流向。隨著時間的推移，越來越多人發明了各種科技，越來越多人找到了時間長流的老朋友銀河的奧秘，通過銀河的放水發明了地震儀，地球儀，天文望遠鏡等等。科學家的發明品讓人類枯燥的人生有了娛樂，時間也多了東西可以玩，比如爬進你手機咬壞了裡面的電池，讓你痛失一筆金錢，然後讓你的生活各處出現變化。時間這條河有時走累了，



仁濟醫院靚次伯紀念中學

Yan Chai Hospital Lan Chi Pat Memorial Secondary School

覺得無聊乏味就喜歡在人的一生裡添上濃墨重彩的幾筆。

時間有什麼隱蔽之處嗎？像河的陰暗渾濁的角落裡或許藏著鱷魚等龐然大物，時間這條河也藏著我們恐懼的，未知的事物。時間長流的隱蔽之處是你肉眼看不見的，你趟過河流還能用樹枝條拍打水面刺探有沒有鱷魚，但時間你從不知道你已走到一個隱蔽處，隨時它都能讓些什麼東西撲上來咬你一口，或痛徹心扉，或心跳不已。人的一生隨著時間的化身，體內的小鐘錶會走到某個時刻就會影響著你讓你做出決定，像是親人離世，也許有些人小時候就經歷過送葬，小小年紀就得動作揖跪拜，哭靈，掩住自己的童真披麻戴孝跪在棺前，或是長大後得親手一筆一劃地簽字剝奪父母的生命，這些都是時間隱蔽處暗藏的痛苦。時間這一條河喜歡闖禍讓我們煩惱，讓我們體內那條淚河決堤，可它也會在平靜無波的水面泛起漣漪，讓我們心跳加速。像是我們順著時間的河流越划越下，就會遇到婚姻這個閘口，過了這個又遇到子女這個口子，而後日日心跳不已，擔心子女磕著碰著了，卻是喜悅著的。時間隱蔽的地方，不一定如真正的河裡那樣只有危機四伏。

尼羅河帶來文明，亞馬遜河養育了不少動植物，長江和黃河則是中國的文明河，母親河，銀河包括了整個宇宙的星球，生命等，而時間這條河的厲害之處啊，在於它貼身伴著人類進化或退化，誕生或老死，如隱形人般看著我們的一舉一動，推動一切發展。